

前8个月宁波进出口总额同比增长10.9%

8月份规模再创月度历史新高

本报讯(记者孙佳丽 通讯员王灵柯 潘洁) 宁波海关昨天发布数据显示,今年1月至8月,宁波实现进出口总额9344.9亿元,较去年同期增长10.9%。其中,出口额6182.2亿元,同比增长11.5%;进口额3162.7亿元,同比增长9.7%。

从增速看,宁波外贸前8个月的同比增速,均高于全国、全省水平;从规模看,宁波外贸前8个月的规模,在全国外贸前10强城市中排名保持在第5位;从单月看,宁波8月份进出口规模再创月度历史新高,进出口额同比增长连续5个月保持正增长。

“这一系列数据勾勒出宁波外贸持续增长的曲线图。随着结构

优势的积累,宁波外贸竞争力将进一步增长。”宁波海关相关负责人表示。

具体地看,宁波民营企业在外贸领域继续保持良好势头。前8个月,宁波民营企业实现进出口额7088.3亿元,同比增长12.3%,占同期宁波进出口总额的75.9%。宁波赛特斯电器有限公司外贸部经理朱东日说:“凭借过硬的品质和时尚的外观设计,我们的产品深受国外客户的欢迎,今年前8个月,企业出口额逾6000万元,同比增长25%。”

宁波同主要贸易伙伴进出口额保持增长。前8个月,欧盟、美国、东盟为前三大贸易伙伴,宁

波分别实现进出口额1613.9亿元、1608亿元、1196.4亿元,同比分别增长10.4%、15.3%、19.5%。上述三大贸易伙伴进出口额合计占同期宁波进出口总额的47.3%,对外贸增长贡献率达61.1%。

同期,宁波对共建“一带一路”国家实现进出口额4074.7亿元,同比增长9.3%;与非洲国家贸易往来密切,进出口额达474亿元,同比增长21%;对中东欧国家实现进出口额376亿元,同比增长12%。

宁波外贸产品结构也在进一步优化。前8个月,宁波机电产品出口额为3531.4亿元,同比增长12.3%。其中,家用电器、电工器材、通

用机械设备、汽车零配件出口额分别为488亿元、404.6亿元、255.5亿元、208.4亿元,同比分别增长17.4%、13.2%、28.1%、15.6%。

同期,宁波劳动密集型产品出口额为1425.3亿元,同比增长11.2%。其中,服装及衣着附件、塑料制品、纺织纱线及其制品出口额分别为373.8亿元、344.2亿元、310.9亿元,同比分别增长4.8%、14.1%、6.5%。

前8个月,宁波金属矿、铜材、基本有机化学品、初级形状的塑料等商品的进口额合计为1147.1亿元,同比增长11%,贡献进口增量114亿元,对宁波进口额增长贡献率达40.7%。

《宁波市院前医疗急救服务条例》表决通过

本报讯(记者伍慧) 昨天下午,市十六届人大常委会第二十次会议表决通过了《宁波市院前医疗急救服务条例》(以下简称《条例》)。

据了解,当前我市院前医疗急救服务面临“数量上升”和“难度加大”的双重压力。2023年,全市院前急救机构救治人次达到15.8万,其中,60岁以上老年人6.4万人次,比2020年分别增长了21.5%、113%。

《条例》紧紧围绕“急”与“救”这两个关键点,通过明确工作流程、规范操作规范、严格反应时限、强化工作衔接等,健全质量控制和监管体系,将实践中行之有效的经验措施通过立法予以固化,强化对院前医疗急救服务工作全环节、全流程、全方位监督管理,进一步贯通各环节上的堵点,打通院前医疗急救流程“关键一公里”。

聚焦服务能力提升,《条例》以保基本、强队伍、建机制为目标,以问题为导向,通过统筹保障用地空间、完善经费保障机

制、强化人员队伍建设等措施补齐相关短板,为不断提升院前医疗急救能力提供有力保障。《条例》要求市、各区(县、市)分别设置一个急救中心,并配备满足生物、化学等污染防治要求的清洗消毒场所;每个乡镇(街道)设置一个急救点,并可以根据国家、省、市有关急救点服务人口和服务半径的要求增设。

聚焦社会公众参与,增强公众参与院前医疗急救服务的意识和能力,《条例》坚持政府主导与社会参与、专业急救与公众参与急救相结合,分别对鼓励社会参与急救、完善急救培训体系、明确急救设备配置、保障急救志愿者参与现场急救等作出了具体规定,积极引导和有效组织社会力量参与院前医疗急救服务,营造共同参与院前医疗急救服务事业的良好社会氛围。

此外,《条例》还针对化工园区及高山、离岸海岛等偏远地区的院前医疗急救服务和海上医疗救治等进行了专门规定,打造具有宁波地域和产业特色的院前医疗急救服务体系。

《宁波市古树名木保护规定》表决通过

本报讯(记者伍慧) 昨天,市十六届人大常委会第二十次会议表决通过了《宁波市古树名木保护规定》(以下简称《规定》)。

古树,是指树龄在一百年以上的树木;名木,是指稀有、珍贵树木和具有历史价值或者重要纪念意义的树木。宁波自然条件优越,古树名木资源丰富。当前,宁波有古树6000多株,最高,树龄达1559年,其中,树龄500年以上的有500多株,有名木8株。

近年来,我市古树名木保护取得了一定成效,但实践中还存在保护意识不强、养护责任不明、保护措施不到位、经费保障不足等问题。市人大常委会在调研中发现,我市部分古树周边生长环境和空间受到挤压,工程损坏、人为破坏等现象时有发生,亟须强化立法保护。

《规定》指出,古树名木保护应当遵循政府主导、属地管理、

社会参与、科学保护的原则。市和区(县、市)人民政府应当加强对古树名木保护工作的领导,建立协调机制,统筹古树名木保护工作的推进落实,具体协调工作由林业主管部门牵头。镇(乡)人民政府、街道办事处应当协助做好本行政区域内古树名木的保护工作。

《规定》明确,任何单位和个人都有保护古树名木的义务,有权对损害古树名木的行为进行劝阻和举报。支持村(居)民委员会依法将古树名木保护纳入村规民约、居民公约,动员村(居)民参与古树名木保护工作。同时,鼓励单位和个人通过捐赠、捐资、认养等方式参与古树名木保护,根据捐赠、捐资或者认养约定可以享有一定期限的署名、义务植树尽责认定等权利。

《规定》还鼓励通过购买保险等方式,开展古树名木保护。

宁波市人大常委会决定任免名单

(2024年9月12日市十六届人大常委会第二十次会议通过)

决定任命: 徐强为宁波市副市长; 张瑞丽为宁波市人力资源和社会保障局局长; 吴耀明为宁波市住房和城乡建设局局长; 陈坚军为宁波市市场监督管理局局长; 许文平为宁波市能源局局长。	决定免去: 朱金茂的宁波市人民政府秘	秘书长职务; 胡杰的宁波市民政局局长职务; 叶苗的宁波市人力资源和社会保障局局长职务; 金伟平的宁波市住房和城乡建设局局长职务; 李国宏的宁波市市场监督管理局局长职务; 王力平的宁波市能源局局长职务。
--	------------------------------	--

宁波市人大常委会任免名单

(2024年9月12日市十六届人大常委会第二十次会议通过)

任命: 陆颖雯为宁波市人大常委会法制工作委员会副主任。	免去: 黄开波的宁波市人大常委会副秘书长、法制工作委员会主任职务; 屠爱康的宁波市人大常委会代表工作委员会主任职务。
---------------------------------------	---

宁波市人大常委会批准辞职和免职名单

(2024年9月12日市十六届人大常委会第二十次会议通过)

批准: 张飞忠辞去宁海县人民检察院检察长职务。	免去: 金君德的宁波市人民检察院检察职务。
-----------------------------------	---------------------------------

宁波市人大常委会任命名单

(2024年9月12日市十六届人大常委会第二十次会议通过)

任命: 杨兴明为宁波海事法院副院长、审判委员会委员、审判员。
--

宁波市人民代表大会常务委员会关于批准2023年市级决算的决议

(2024年9月12日宁波市第十六届人民代表大会常务委员会第二十次会议通过)

宁波市第十六届人民代表大会常务委员会第二十次会议听取了市财政局受市人民政府委托所作的《关于宁波市2023年决算草案的报告》和市审计局受市人民政府委托所作的《关于2023年市级预算执行和全市其他财政收支的审计报告》。会议结合审计工作报告,对市本级决算(草案)和市属相关开发园区决算(草案)进行了审查。会议同意市人大财经政经委员会提出的审查结果报告,决定批准2023年市本级决算和市属相关开发园区决算。

传统与现代融合 来看非遗音乐的创新表达

昨天,2024宁波非遗主题年“花好月圆迎中秋”主题晚会暨颁奖仪式在宁波大剧院举行。

晚会在缙云带来的《独角戏花台场》和《轩辕锣鼓》节目中拉开序幕,激昂的鼓点与铜管乐交织,瞬间点燃了现场的热情。随后,“丝竹声声·曲韵悠长”与“古曲新唱·浙韵流芳”两大板块的多个节目轮番上演。晚会在合唱作品《阿拉村里的巧匠郎》浓浓的“宁波味道”中落下帷幕。

作为宁波非遗主题年的重要活动之一,为期两天的2024“非遗新传”第二届浙江传统音乐暨戏曲音乐新创作品展演活动闭幕。

图为晚会现场。
(廖惠兰 陈敏健 摄)



“宁波天团”亮相服贸会

本报讯(记者单玉紫枫) 全球服务,互惠共享。昨天上午,2024年中国国际服务贸易交易会在北京正式开幕。国家会议中心,12家宁波企业组成的“服贸天团”,把100平方米的“宁波服务区”挤得满满当当。

“这次赴京参展的12家企业,涉及港航运输、信息技术等多个板块,都是各自领域的翘楚,堪称宁波服务贸易的‘王牌军’。”现场,宁波市商务局相关负责人告诉记者,此次参展的宁波12家企业中,首次或第二次参展的企

业有6家。

“说明越来越多的企业看到了服贸会作为服务贸易开放平台的功能,希望站上更高的国际舞台‘秀肌肉’,更好地对接国际高标准经贸规则。”相关负责人表示,“宁波服务区”希望提供更多的实践案例,以更加开放的姿态推动服务贸易高质量发展。

2023年,宁波实现服务贸易进出口额944亿元,规模排名全省第二。年度离岸服务外包执行额占服务贸易出口比重的37.9%。其中,尤以工业研发设计服务外

包、供应链管理服务外包、软件研发服务外包见长,成为拉动宁波服务贸易增长的主导力量。

今年1月至7月,我市实现服务贸易进出口额636亿元,同比增长33%,增速远超货物贸易。

伴随着宁波服务贸易创新发展,服务贸易所展现出来的资源消耗低、环境污染少、科技含量高及不易引发贸易摩擦等特点,正与外贸转型升级相互作用,发生超乎想象的“化学反应”。

据悉,截至目前,我市累计建成1个国家级、6个省级、12个

市级服务贸易(数字贸易)特色园区(基地)。在通过持续完善以服务贸易示范园区、特色服务出口基地等为主要内容的服务贸易开放创新平台建设带动业务集聚的同时,还不断形成一批数据统计、行业标准、业务模式的规范创新。

与此同时,我市以数字产业带动服务外包发展的思路,围绕供应链服务外包、制造业融合服务外包等重点,正加快推动服务外包转型升级。

在全国37个服务外包示范城市年度考核排名中,我市连续两年排名第7位,受邀在商务部召开的全国服务外包示范城市工作会上作重点发言。

注宁波、看好宁波、信任宁波、加码宁波,给予宁波更大支持,同频共振、同向发力,携手打造合作共赢新典范,为宁波高质量发展贡献新的力量。宁波将建好

用活与央企省企的对接合作机制,提升服务保障央企省企水平,持续营造最优营商环境,更好发挥央企省企突出优势,与甬甬央企省企携手并肩、精诚合

作,培育壮大新质生产力、服务构建新发展格局,不断开辟合作新领域新赛道,共同谱写在中国式现代化新征程上实干先行的新篇章。

实。对照年度计划,抓住任务重点,把握时间节点,确保年度各项任务圆满完成。坚持高标准、突出高质量、立足高起点,精心组织庆祝人民代表大会成立70周年系列活动,协助市委开好市委人大工作会议,同时统筹抓好履职项目组织

实施,不断深化民生实事项目人大代表票决制工作。要凝心聚力抓创新促提升。紧扣中央和省委、市委重大决策部署,对标改革关键领域和重点环节精准发力,推动人大履职向重大改革部署、重大改革任务落地聚焦用力。结合明年工作思路

调研,找准切入点、着力点,推动人大领域改革有的放矢、有所突破,在进一步全面深化改革中更好展现宁波人的担当作为。

会议期间,还举行了市人大代表和旁听公民座谈会、《中华人民共和国科学技术进步法》法制讲座。

【上接第1版③】

更多的产业之歌,写在“链”上。
在盐源县,苹果酒项目、苹果渣生物饲料项目、苹果树下养鹅项目串珠成链,“把每一个苹果吃干榨净”,已经带动果农人均增收10%以上。“我们还在开发苹果猪项目,会有更大的‘钱景’。”宁波苹果渣生物饲料项目负责人丁玲说。

“宁波市场+凉山产品”“宁波总部+凉山基地”……跨越2500多公里,宁波用钜款、稀土、苹果、苦荞等十大产业协同发展链条,为凉山经济注入新动能和新活力。

这些消费场景的背后,离不开东西部协作的持续创新——这创新在“两地仓”里。为了破解凉山产品运到东部市场损耗大、物流成本高的难题,宁波发明了“两地仓”,即在凉山设立“产地仓”,在宁波设立“销售仓”。如今,凉山货物3天可达宁波,通过订单统筹、环节优化和政府补助,物流综合成本可压缩一半。

这创新在乡村振兴模式里。宁海艺术振兴乡村的模式,被搬到螺髻山下的普格县德育村,两侧民居散发着浓郁的民族特色和艺术气息;鄞州农文旅一体化发展的乡村振兴经验,在盐源县公母山和苹果庄园旁的龙口河村落,游客慕名来“打卡”……近几年,宁波在凉山打造了20个乡村振兴点,涉及

协作资金近2.5亿元。

这创新在最大民生——就业里。在美姑县巴普镇的里里农业发展有限公司,45岁的马海妈妈不到十秒钟就采完一个菌棒的香菇,“以前全家就靠老公打工挣钱,现在我每个月也有两三千收入了”。

四年来,宁波创新劳务协作模式,带动凉山务工人员赴东部就业8.5万人次,打造了“木里消防队员”“北越港运”等一批劳务协作品牌,援建帮扶车间78个,创设公益性岗位3000余个,吸纳劳动力就近就业1.04万人次。

(三)

“输血+造血”才能更“活血”。

在盐源县人民医院,17名宁波专家与60多名当地医务人员建立帮带关系,实行“科科对接”,制定个性化培养方案,迅速提升了盐源县的医疗水平。该院先后完成了凉山州首例眼角膜移植手术等